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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ ACADÊMICO DE ACESSIBILIDADE E 1 

DEFICIÊNCIA – CAAeD, DA ASSOCIAÇÃO DE UNIVERSIDADES GRUPO 2 

MONTEVIDEO, REALIZADA NO DIA 29 DE JUNHO DE 2021, 14h00 às 17h00, DE 3 

MODO VIRTUAL NA PLATAFORMA ZOOM. 4 

 5 

 6 

Aos 29 dias do mês de junho de 2021, realizou-se REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ 7 

ACADÊMICO ACESSIBILIDADE E DEFICIÊNCIA – CAAeD/ AUGM, com o 8 

COMPARECIMENTO: Coordenadora - Sandra Eli Sartoreto de Oliveira Martins 9 

UNESP/Brasil, Vice coordenadora Pamela Bordón - UNL/ Argentina. Representantes 10 

membros do Comitê: Anabella Morcillo – UNL/Argentina, Maria da Conceição dos Santos 11 

– UNIFESP/Brasil, María José Bagnato – Udelar/Uruguai, Stella Maris Minieri – 12 

UNMdP/Argentina, Fabiane Costas – UFSM/ Brasil, Cecilia Sanchez – UNER/Argentina, 13 

Patricio Xavier Bustamante – UCHILE/ Chile, Julio Henrique Putallaz – UNNE/Argentina, 14 

Guillermo Dossantos – UNR/Argentina, Sandra Katz – UNPL / Argentina, Dario Mamani – 15 

UNT/ Argentina, Rosana Passos – UFMG/Brasil, Cecilia Sanchez- UNER/Argentina, Maria 16 

Carla Jaliri Castellon – USFX/Bolívia, Miriam Bidyeran - UNR/ Argentina. Carmen Clark – 17 

UNC/Argentina, Alicia Reparaz – UNCuyo/ Argentina, Fabiane Breitenbach - UFSM/Brasil, 18 

Laura C Moreira – UFPR/Brasil. PARA CIÊNCIA/ EXPEDIENTE: Sandra Eli Martins, 19 

relatou que a convite do Prof. Álvaro Maglia participou da reunião de Delegados de 20 

Assessores no dia 06/07/2021 para discutir a apresentação dos trabalhos do CAAeD, 21 

definido de forma colaborativa e integrada ao Plano estratégico desenvolvido pela AUGM 22 

(ODS – 20/30). Procurou destacar os temas principais dos eixos de trabalho do Plano 23 

Operativo do CAAeD, com destaque em sensibilizar os delegados assessores para 24 

conseguir maior apoio a sua implementação. Pamela, Anabella, Maria Santos, Sandra Eli 25 

e Laura Cerreta relataram que estiveram reunidas com o Prof. Álvaro Maglia (Diretor da 26 

Secretaria Executiva – AUGM) no dia 22/06/202 para dialogar sobre os desafios dos 27 

respectivos membros do grupo de trabalho para a  implementação das metas 28 

estabelecidas no Plano Operativo do CAAeD – (Biênio 2021/22), dentre as quais 29 

destacam: a) construção e/ou aprimoramento de políticas de acessibilidade que 30 

pudessem orientar a usabilidade e navegabilidade do site da AUGM por pessoas com 31 

deficiência; b) necessidade de consolidação de uma equipe técnica da AUGM para apoiar 32 

produção de conteúdos acessíveis pelo CAAeD e outros programas, no sítio da AUGM; c) 33 

garantir maior participação dos estudantes com deficiência nos programas da AUGM, 34 

dentre os quais destacaram a Jornada Jovens Investigadores, Congresso de Extensão e 35 

mobilidade discente, entre outros. A convite do RDHDD Sandra Eli informou ter relatado 36 

os trabalhos em desenvolvimento pelo CAAeD no Primeiro Encuentro Virtual de Redes 37 

por la Inclusón de Estudiantes com Discapacidad em la Educação Superior – Sinergia 38 

organizada por membros Rede de Instituições Mexicanas de Educação Superior para 39 

Deficiência e Discriminação (IESMEDD) em parceria com a Rede Interuniversitária Latino-40 

Americana e do Caribe sobre Deficiência e Direitos Humanos, realizada no dia 41 

24/06/2021. Sandra Katz, como uma das coordenadoras do evento, destaca a importância 42 

da presença do CAAeD para compartilhar boas práticas e experiências direcionadas a 43 

visibilizar a temática nas Universidades da América Latina e Caribe. INFORME: Ao 44 
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destacar os eventos, Pamela Bórdon informa e convida todos a participarem do 1 

Congresso de Extensão que será desenvolvido pela UNL, no dia ?. Maria José Bagnato 2 

diz que a reunião foi muito positiva, e relata que em comum pensaram nas políticas de 3 

inclusão, que enxergaram desafios como Comitê e como comunicar tal ação para a 4 

AUGM. Pamela convida todos a participarem de um curso de formação continuada sobre 5 

materiais acessíveis na área da deficiência visual, que será ofertado pela UNL em 6 

julho/21. Sandra Martins reforça a importância de incluir estudantes com deficiência nas 7 

atividades realizadas pelo CAAeD, como também reafirma a importância de desenvolver 8 

estratégias que permita nos fazer conhecer enquanto grupo de trabalho, não só para fora 9 

das universidades no contexto da América Latina, mas também dentro das nossas 10 

próprias universidades. Com o propósito de disseminar as atividades do CAAeD, informa 11 

que em pareceria com as colegas Pamela, Anabella, Monica e Maria Santos foi elaborado 12 

um breve informe do andamento das atividades do Comitê para que o mesmo seja 13 

divulgado pelas universidades membros. Neste momento, o material está sendo 14 

produzido em formato acessível em Língua de Sinais Argentina e em Língua de Sinais 15 

Brasileira - Libras. Sandra Eli ainda retoma as dificuldades enfrentadas pelo grupo para 16 

tornar acessível os informes que temos interesse em produzir. Neste sentido, foi sugerido 17 

pelos integrantes do Comitê efetuar um mapeamento dos serviços e recursos de 18 

acessibilidade disponíveis nas universidades membro, por intermédio da realização de 19 

envio de um formulário eletrônico para levantamento dos dados institucionais, sendo esta 20 

atividade realizada sob a coordenação de Maria Santos e Anabella. Em razão das 21 

dificuldades para compreender os informes de preenchimento do Plano Operativo no 22 

arquivo Excel, Pamela resgata a importância de todos os membros revisarem o 23 

documento que foi adaptado para o formato word, disponível a todos no drive. Anabella 24 

resgata a importância do contato com o Prof. Álvaro Maglia para a elaboração e 25 

fortalecimento de uma política de acessibilidade que orientem os programas da AUGM. 26 

Maria José esclarece as etapas em que está o trabalho de organização do livro e informa 27 

que por falta de recursos para esta finalidade, a Editora da Udelar não poderá apoiar 28 

financeiramente esta publicação. Neste sentido, Pamela se colocou à disposição para 29 

verificar se a UNL poderia assumir esta publicação, visto que o trabalho está em suas 30 

etapas finais, para editoração e publicação. Alicia se coloca à disposição para em 31 

conjunto com os universitários de Uncuyo, organizar uma proposta de arte para a capa do 32 

livro, através de um concurso em sua universidade, no qual todos se manifestaram 33 

favoráveis à proposta. Sandra Martins pergunta se alguém pode apoiar Alicia para o 34 

concurso de criação da capa, a publicação seria para o mês de setembro, também 35 

havendo a possibilidade de outra forma de publicação de livro. Maria da Conceição e 36 

Patrício retomam a necessidade de definirmos em pareceria com os integrantes da Meta 37 

8.1 – Plano Operativo, de que forma será constituído o banco de dados das políticas 38 

institucionais inclusivas nas universidades membros, podendo esta meta estar ou não 39 

associada à atividade de pesquisa. Também retrata que tem se reunido com alguns 40 

colegas do CAAeD que se inscreveram como interessados pelo desenvolvimento desta 41 

meta. Este grupo avalia a possibilidade de organizar uma pesquisa que buscará identificar 42 

as políticas inclusão existentes e as condições de acessibilidade das universidades 43 

membros, por meio da submissão ao Edital do Banco Internacional de Desenvolvimento 44 
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Mundial – BID. ORDEM DO DIA: Laura Moreira relata que seu subgrupo se reuniu duas 1 

vezes, onde a primeira reunião foi para eles se conhecerem um pouco melhor, delinear 2 

metas selecionadas para integrar as atividades definidas no Plano Operativo. Julio 3 

Putalaz e Marcelo Barrios informam que estão desenvolvendo pesquisas na área da 4 

Arquitetura sobre inclusão e acessibilidade para pessoas com deficiência física, com os 5 

colegas da Universidade da Bolívia (Carla e Xavier). Na ordem do dia ainda foram dados 6 

destaques sobre a evolução dos subgrupos de trabalho na organização das estratégias 7 

do Plano Estratégico do Comitê de UNCUyO, envolvendo a participação nas seguintes 8 

metas do Plano Operativo tais como: realização do Fórum para discutir CAAeD com os 9 

comitês do AUGM; Incluir alunos com deficiência em programas de mobilidade; Curso 10 

para professores. Sandra representante da Unesp, esclarece e convida a todos para o I 11 

Encontro de Redes de Pesquisa sobre inclusão e acessibilidade que será realizado nos 12 

dias 16 e 17.09.2021, na modalidade virtual, sobre a participação e organização das 13 

seguintes universidades membros: UNNE, UFSM, UDELAR; UNCUyO. Maria Santos 14 

esclarecer e informa que enviou uma proposta de disciplina com convidados da Unesp e 15 

da UFRJ, pelo Programa de Pós-Graduação ESPO / AUGM. Fabiane C e Fabiene B, 16 

informam que darão início aos cursos de extensão pela UFSM nas áreas de inclusão e 17 

acessibilidade. Sanda Eli relata que iniciará em julho a oferta de disciplina, realizada em 18 

conjunto, com a Profa. Sueli Fernandes (UFPR) e Prof. Leonado Peluso, sobre o tema de 19 

produção de cultura letrada em Línguas de Sinais, para pós-graduandos das três 20 

universidades membros; Pamela esclarece as atividades que se encontram em 21 

desenvolvimento pela UNL realizada em parceria com o prof. Mauro. Anabella, apresenta 22 

ao final uma proposta de boas práticas de comunicação acessíveis (versões bilíngues, 23 

newsletters, relatórios, e-mail) para apoiar os materiais que temos produzidos pelo 24 

CAAeD/ AUGM. Firma-se por consenso a periodicidade de encontros bimensais, sempre 25 

às 14:00 h (horário de Brasília-Br); a próxima reunião ficou agendada para o dia 31 de 26 

agosto de 2021, às 14:00h e encerra-se a reunião. 27 


